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Θ. ΡΟΥΣΟΠΟΥΛΟΣ

Είµαι µεταξύ των 1.242 που παρακολούθησαν το Συνέδριο από το Internet. Θυµάµαι
ότι ο Νίκος Βουλγαρόπουλος, πέρυσι και πρόπερσι είχε την ευκαιρία να σχολιάσει
πολλά από τα δρώµενα µαζί µου αφού κατάφερα να είµαι συνεχώς παρών στις εργα-
σίες του Συνεδρίου. Φέτος του στέρησα αυτή την ευκαιρία, θα µου τα πει µαζεµένα
κάποια άλλη στιγµή. Όλοι γνωρίζουµε ότι οι συνθήκες δεν είναι πάντα όπως τις
θέλουµε. Αλλά, βρισκόµενος στο γραφείο µου και προετοιµάζοντας παραλλήλως την
ενηµέρωση –το γνωστό µεσηµεριανό briefing- και κάνοντας τις υπόλοιπες δουλει-
ές της ηµέρας, είχα την ευκαιρία να παρακολουθήσω πολλά από αυτά που ειπώθη-
καν στο Internet. ∆εν είναι στις προθέσεις µου να κάνω ανασκόπηση των όσων
ειπώθηκαν. 

Σχετικά µε την πρώτη ενότητα µε θέµα « Νέα Μέσα και Προσβασιµότητα» θα επι-
χειρήσω µια σύντοµη αναφορά για όσους δεν κατάφεραν να παρακολουθήσουν τις
οµιλίες. 

Όλες οι αναφορές που έγιναν ήταν αρκετά ενδιαφέρουσες. Θα µου επιτρέψετε να
ξεχωρίσω την πρόταση την οποία κατέθεσε ο Πρόεδρος του Συνεδρίου κ. Νίκος
Βουλγαρόπουλος, για τα θέµατα της φωνητικής υπαγόρευσης. Θυµίζω ότι το είχε
επισηµάνει και κατά τη διάρκεια του περσινού Συνεδρίου. Όµως το επανέλαβε µε
µεγαλύτερη ένταση. Προφανώς το έπραξε για να το καταλάβουµε καλύτερα. Τον
ευχαριστούµε γι’ αυτό. Αυτό, συνεπώς το οποίο πρέπει να κάνουµε είναι να αναλά-
βουµε πρωτοβουλίες µε στόχο µια δηµιουργική συνεργασία µε τα Τεχνολογικά Ιδρύ-
µατα Ερευνών ώστε, να καταφέρουµε την καλύτερη δυνατή βελτίωση του συστήµα-
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τος. Άλλωστε ένα τέτοιο βελτιωµένο σύστηµα υπάρχει στα Αγγλικά και Γαλλικά. Άρα
µπορούµε να τα καταφέρουµε. Εκτιµώ ότι µια τέτοια εξέλιξη – βελτίωση του συστή-
µατος υπαγόρευσης εννοώ - θα εξυπηρετούσε την ∆ηµόσια Τηλεόραση στην βελτίω-
ση των προγραµµάτων της στο Prisma +, αλλά και σε άλλα προγράµµατα που έχει
πρόθεση να εντάξει στην έννοια της προσβασιµότητας. Σηµειώνω αυτό το οποίο είπε
ο κ. ∆αρµής στην 1η ενότητα, για το ότι υπάρχει 84% ανεργία στο χώρο των ΑµεΑ.
Επίσης ότι το κόστος των υπολογιστών ανάγνωσης ίριδας του µατιού, είναι όντως
υψηλό, αλλά θα µείνω στο θέµα της ανεργίας. Όχι για να πω κάτι το οποίο θα χαϊδέ-
ψει αυτιά. Γίνεται µια προσπάθεια και µε προγράµµατα που βρίσκονται στο στάδιο
υλοποίησης. ∆εν είναι όµως αυτό το Συνέδριο η κατάλληλη ευκαιρία για µια τέτοια
συζήτηση. ∆έχοµαι να συζητήσουµε τα πάντα, αλλά η θεµατολογία του Συνεδρίου
είναι πολύ συγκεκριµένη. Θέλω επίσης να είµαι και εγώ πολύ συγκεκριµένος γιατί
πιστεύω ότι έτσι µπορούµε να βοηθήσουµε, ώστε να έχουµε αποτελέσµατα. Να ενι-
σχύσουµε αυτό που λέµε προσβασιµότητα στα ΜΜΕ. Να «τσιγκλίσουµε» τους ανθρώ-
πους των ΜΜΕ, ώστε να πετύχουµε έστω και 10 λεπτά περισσότερα την εβδοµάδα,
το µήνα, ή το χρόνο ποιοτικής ενηµέρωσης για θέµατα που αφορούν τα ΑµεΑ. 

Στη 2η ενότητα η οποία µπήκε για πρώτη φορά φέτος µε θέµα  «Επικοινωνία και
Αυτισµός», ακούστηκαν πολλές και ενδιαφέρουσες απόψεις. ∆ε θα µείνω στις ιδι-
αίτερες αναφορές που έκαναν τόσο η κ. Λαλιώτη, όσο η κ. Χαβιάρα και ο κ. Αλεξί-
ου. Θα πω µόνο ότι κάποιες από τις προτάσεις που ακούστηκαν, νοµίζω ότι πολύ
εύκολα µπορεί να περιληφθούν στο E-Motion Picture, φιλµς ειδικά για τα άτοµα µε
αυτισµό, σαν αυτά τα οποία αναφέρθηκαν για τη Σουηδία. Με ενδιαφέρον άκουσα
και για την εκποµπή στο Prisma+ για τη συνέντευξη. Εγώ δυστυχώς δεν την είδα
αυτή τη συνέντευξη. Μένω στα όσα µας είπε ο Νίκος Βουλγαρόπουλος, και τώρα και
νωρίτερα το πρωί, που έκανε µια αναφορά, για το πόσο σηµαντικός ήταν ο τρόπος
της παρουσίασης ενός ανθρώπου µε αυτισµό. 

Η 3η ενότητα µε θέµα «Παραολυµπιακοί Αγώνες και ΜΜΕ: Από την Αθήνα στο Πεκίνο»,
νοµίζω ότι είχε να επιφυλάξει πολλά θετικά σχόλια και για τη δηµόσια τηλεόραση. 

Η 4η ενότητα µε θέµα «∆ιεθνής εµπειρία» επίσης ήταν σηµαντική. Θα συνιστούσα σε
όσους έχουν ένα ιδιαίτερο ενδιαφέρον να διαβάσουν τα πρακτικά τα οποία θα εκδο-
θούν, γιατί διαπιστώνουµε ότι προβλήµατα υπάρχουν και σε άλλες χώρες που είναι
πολύ πιο µπροστά από εµάς σε τέτοιου είδους ζητήµατα. Βεβαίως, αυτές οι χώρες
έχουν προχωρήσει µε αποτέλεσµα να λύνουν τα όποια προβλήµατα γρηγορότερα
από ότι εµείς. Άκουσα τα προβλήµατα που υπάρχουν στην Αγγλία για το ότι η κυβέρ-
νηση θέλει να εντάξει τα ΑµεΑ στον κύριο κορµό της παιδείας, αλλά υπάρχουν
καθυστερήσεις. Άκουσα ότι στη Γαλλία υπάρχει νόµος ο οποίος υποχρεώνει τους
επιχειρηµατίες να προσλάβουν ΑµεΑ σε ποσοστό 6% του προσωπικού. Ότι στη ∆ανία
αποφασίστηκε να υπάρχουν υπότιτλοι σε όλα τα δελτία ειδήσεων και να υπάρχει
teletext. Teletext θα πρέπει να σηµειωθεί ότι υπάρχει και εδώ. 

Η ΕΡΤ ξεκινάει κάτι καινούργιο στην ψηφιακή το οποίο ξεπερνάει την κλασσική
µορφή του teletext. Γίνεται ένας τόπος ευρείας ενηµέρωσης για πάρα πολλά θέµα-
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τα, αλλά ο υποτιτλισµός στα δελτία ειδήσεων είναι µια πρόκληση, η οποία ίσως, συν-
δυάζεται µε την τεχνολογική ανάπτυξη την οποία αναφέραµε προηγουµένως για τη
φωνητική υπαγόρευση. 

Επίσης, όσον αφορά στις ΗΠΑ, µου άρεσε µια φράση που άκουσα από την ∆ιευθύ-
ντρια Σπουδών Επικοινωνίας κ. Dalton ότι «όσο περισσότερο βλέπουµε ήρωες µε
αναπηρίες, τόσο περισσότερο πέφτουν οι φραγµοί». Τη λέω αυτή τη φράση γιατί
έχουµε µια αντίφαση που αφορά την πραγµατικότητα στην Ελλάδα, έτσι όπως
παρουσιάζεται κυρίως, στα ιδιωτικά δίκτυα τηλεόρασης, µε αφορµή τα όσα µας είπε
ο κ. Μορώνης από την έρευνα. Ότι δηλαδή -και το γνωρίζουµε αυτό και από τις
συζητήσεις που κάναµε τα τελευταία τρία χρόνια εδώ- τα Άτοµα µε Αναπηρία δεν
επιθυµούν τη συναισθηµατική προσέγγιση των θεµάτων ή εν πάση περιπτώσει την
παραπάνω συναισθηµατική προσέγγιση από αυτή που ισχύει και για όλους τους
υπολοίπους ανθρώπους. Τα πρότυπα είναι συνήθως θετικά και βοηθούν στην κατεύ-
θυνση, ώστε να λυθούν παρεξηγήσεις, αρκεί να µην είναι υπερβολική η γλώσσα των
δηµοσιογράφων, η οποία χρησιµοποιείται στα συγκεκριµένα ρεπορτάζ. Θα µου επι-
τρέψετε να µιλήσω για µια δική µου µικρή απογοήτευση. Έκανα αναφορά µε άλλο
τρόπο το πρωί ίσως, λίγο πιο κοµψό στην εισαγωγική µου οµιλία. Πιάστηκε µάλιστα
από αυτήν και ο Πρόεδρος της ΕΣΗΕΑ και έκανε µια αναφορά. Παρότι εκδώσαµε
ένα έντυπο από την αρχή που ξεκίνησε αυτή η προσπάθεια για τη γλώσσα που πρέ-
πει να χρησιµοποιούν οι δηµοσιογράφοι. Παρότι αυτό υπάρχει στην ιστοσελίδα µας,
παρότι τώρα έχουµε εκδώσει και ένα δεύτερο φυλλάδιο και θα το διανείµουµε σε
όλες τις δηµοσιογραφικές ενώσεις και ελπίζω σε όσους περισσότερο δηµοσιογρά-
φους γίνεται. ∆εν βλέπω το ενδιαφέρον το οποίο θα ήθελα, υποψιαζόµουν ή υπο-
πτευόµουν ότι µπορεί να υπάρχει από την αρχή ένα τέτοιο ζήτηµα. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, δεν σηµαίνει ότι η µικρή αυτή απογοήτευση, τουλάχιστον
για µένα, είναι και φραγµός για να συνεχίσουµε µε την ίδια ζέση αυτό το οποίο ξεκι-
νήσαµε εδώ και 2 χρόνια. Φέτος είναι ο τρίτος χρόνος σε αυτήν εδώ την αίθουσα. Οι
περισσότεροι παρευρίσκονται και σήµερα όπως και πέρυσι και πρόπερσι. Ξεκινήσα-
µε, λοιπόν, µια προσπάθεια να πείσουµε ότι υπάρχει τρόπος ποιοτικής παρουσίασης
των θεµάτων της αναπηρίας, να ενηµερώσουµε αυτούς που δεν ξέρουν. Τον πρώτο
χρόνο, χαρακτηριστικά είχα πει ότι εγώ ως δηµοσιογράφος δεν ήξερα πώς να µιλή-
σω σε έναν άνθρωπο µε αναπηρία, δεν ήξερα αν έπρεπε να τον χαιρετίσω και πώς,
αν έπρεπε να απλώσω το χέρι µου, αν έπρεπε να µιλήσω µε το γεµάτο κλισέ τρόπο,
που είχα ακούσει και εγώ από τις διάφορες τηλεοπτικές εκποµπές στο παρελθόν.
Πιστεύω ότι έχουµε µάθει. Έχω µάθει σίγουρα πάρα πολλά πράγµατα σε αυτό το
διάστηµα. Για να απαντήσω µε έναν άλλο τρόπο στο ερώτηµα που έθεσε ο Στέλιος
Κυµπουρόπουλος, θα µπορούσα να απαριθµήσω τις επτά δεσµεύσεις πρόπερσι, που
έγιναν πράξη πέρυσι. Τις επτά δεσµεύσεις πέρυσι, που έγιναν πράξη στο µεταξύ διά-
στηµα µέχρι φέτος κ.ο.κ. Αν διαβάσει κάποιος τα πρακτικά και οι παριστάµενοι
έχουν ενδιαφέρον να το πράξουν, είναι βέβαιο ότι θα διαπιστώνουν πως όλα τα
πράγµατα τα οποία είπαµε, έγιναν πράξη, βήµα-βήµα. 
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Η µεγάλη αλλαγή, όµως, δεν µπορεί να γίνει τόσο γρήγορα. Και δεν θα γίνει. Ανα-
φέρθηκε σε αυτό που είχα πει πριν από δύο χρόνια ο Τάσος Σπηλιόπουλος, ο Πρό-
εδρος της ΕΤ-3 για τη δεκαετία.  Μακάρι να είναι δεκαετία. Φοβάµαι ότι δεν θα είναι
δεκαετία. Θα είναι πολύ µεγαλύτερο το χρονικό διάστηµα εκείνο το οποίο θα χρει-
αστεί για να µάθουν όσο περισσότεροι συµπατριώτες µας αυτά που πρέπει να
µάθουν για τα θέµατα της αναπηρίας. Ίσως θα πρέπει να δούµε –και αυτό θα µπο-
ρούσε να είναι µια ιδέα, αλλά ξεφεύγει των ορίων αυτού του Συνεδρίου- τι γίνεται
στα σχολεία. ∆ηλαδή, τι γίνεται στην εκπαιδευτική διαδικασία. Γιατί, εάν ένα παιδί
στην τρυφερή ηλικία του δηµοτικού και στη συνέχεια του γυµνασίου και του λυκεί-
ου δεν διδαχθεί ακόµα και αυτά τα οποία µπορεί να µας φαίνονταν αυτονόητα ή
µπορεί να µας φαίνονταν αδιανόητα µέχρι χθες, τότε δεν θα τα µάθει ποτέ. Ίσως,
λοιπόν, ένας τρόπος είναι η εκπαιδευτική διαδικασία. 

Θα ήθελα να πω, για να απαντήσω στο συγκεκριµένο ερώτηµα της κ. Άννας Πανα-
γιωταρέα, ότι µετά το περσινό Συνέδριο, λίγες εβδοµάδες µετά, είχα την τιµή να
εισηγηθώ ένα νόµο στη Βουλή των Ελλήνων, ο οποίος ψηφίστηκε, ένα νοµοσχέδιο
τότε, νόµος τώρα, ο νόµος 3592. Ένας νόµος, που µε τους συνεργάτες µου εργα-
στήκαµε σχεδόν δυόµισι χρόνια, παίρνοντας την ευρωπαϊκή εµπειρία σε µεγάλη
λεπτοµέρεια, κάνοντας τις απαραίτητες προσαρµογές στα ελληνικά δεδοµένα και τις
νέες συνθήκες για τη χώρα µας και αναφέρεται στη συγκέντρωση και την αδειοδό-
τηση των ΜΜΕ. Εκεί υπάρχουν τουλάχιστον δύο προβλέψεις. Η µία είναι η χρονο-
λογική, θα την έλεγα, ότι δηλαδή θα πρέπει να προβάλουν τα ιδιωτικά κανάλια ένα
δελτίο καθηµερινό, τουλάχιστον επτά λεπτών, σε νοηµατική γλώσσα µε αναγραφή
υποτίτλων και τουλάχιστον ένα τετράωρο πρόγραµµα την εβδοµάδα µε αναγραφή
υποτίτλων, από τη στιγµή που γίνει η αδειοδότηση και µετά. Ενδεχοµένως κάποιος
θα αναρωτηθεί, γιατί δεν το βλέπουµε να γίνεται πράξη. Και το δεύτερο που θεωρώ
σηµαντικό, είναι ότι η προσβασιµότητα ως έννοια µοριοδοτείται στην αδειοδότηση
των καναλιών. Υπάρχουν, δηλαδή, µόρια που δίδονται στα κανάλια εκείνα, που θα
κάνουν αίτηση για να πάρουν άδεια και τα οποία θα χρησιµοποιούν στοιχεία προ-
σβασιµότητας στο πρόγραµµά τους.

Εξήγησα που στοχεύουµε και τι θα κάνουµε από εδώ και στο εξής για του χρόνου.
Θεωρώ ότι είναι το πιο σηµαντικό από όλα αυτό που ως ιδέα της Μαργαρίτας Παπα-
δά, της συνεργάτιδάς µου, υιοθέτησα αµέσως: Να δώσουµε, δηλαδή, σε κοινή δια-
βούλευση από τώρα στο Ίντερνετ τη θεµατολογία να έρθουν εισηγήσεις, µέσα από
το Ίντερνετ, ανθρώπων οι οποίοι θέλουν να συµµετέχουν, για να µπορέσουµε να
διαµορφώσουµε επί πολύ συγκεκριµένων προβληµάτων, τη νέα προβληµατική του
επόµενου ∆ιεθνούς Συνεδρίου. Επαναλαµβάνω ότι το Συνέδριο αυτό µένει στο χώρο
των ΜΜΕ και της προσβασιµότητας. ∆εν έχει φιλοδοξία να λύσει τα προβλήµατα που
αντιµετωπίζει η αναπηρική κοινότητα, γενικά, µακάρι να µπορούσε. Προσπαθεί να
επηρεάσει και να ευαισθητοποιήσει στο συγκεκριµένο χώρο, να βρει λύσεις, να
δώσει ιδέες, να αλλάξει, ει δυνατόν, πράγµατα. Αυτό που σας ανέφερα προηγουµέ-
νως για το νοµοσχέδιο, ήταν απόρροια των συζητήσεων που είχαµε στο περσινό
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Συνέδριο. ∆ηλαδή, ένα µήνα µετά το τέλος του Συνεδρίου µας, ψηφίστηκε στη Βουλή
των Ελλήνων ένας νόµος, ο οποίος περιείχε δύο από τα στοιχεία που είχαµε συζη-
τήσει σε αυτή την αίθουσα και τα οποία έκρινε και η Βουλή των Ελλήνων ότι είναι
σηµαντικά και είναι αναγκαίο να περιλαµβάνονται σε νόµο. Είναι ένα βήµα και αυτό,
όπως και κάποια άλλα βήµατα που έγιναν. 

Ο κ. Χρήστος Παναγόπουλος είπε προηγουµένως ότι πριν από δύο χρόνια αν συζη-
τούσαµε, δεν υπήρχε τίποτα, τώρα υπάρχει κάτι. Ναι, υπάρχει κάτι στο χώρο των
ΜΜΕ, ασχέτως αν αυτό το κάτι είναι κατά 99% στη δηµόσια τηλεόραση και κατά 1%
στην ιδιωτική τηλεόραση. Είναι πολύ πίσω η ιδιωτική τηλεόραση στα θέµατα προ-
σβασιµότητας. Αυτό το κάτι είναι µια πάρα πολύ καλή µαγιά, µια πάρα πολύ καλή
αρχή, η οποία δεν πρέπει να παγώσει, δεν πρέπει να µας απογοητεύσει –το λέω και
δυνατά για να το ακούω και εγώ- επειδή στο διάστηµα αυτό δεν είδαµε την αλλαγή
εκείνη που ίσως φανταστήκαµε, όταν µε ενθουσιασµό ξεκινήσαµε πριν από δύο
χρόνια. 

Θα χρησιµοποιήσω τη φράση που καθ` υπερβολή χρησιµοποίησε ο Νίκος Βουλγαρό-
πουλος στο πρώτο Συνέδριο εδώ –και αν δείτε τα πρακτικά του βιβλίου θα τη βρείτε
κάπου µέσα, µου άρεσε όµως- ο οποίος είπε ότι η αναπηρία ευωδιάζει. Θέλω λοιπόν
να βρούµε εκείνα τα στοιχεία τα οποία, όχι µόνο λογικά, αλλά και συναισθηµατικά,
όχι µόνο συναισθηµατικά αλλά και λογικά, θα µπορέσουν να επηρεάσουν, γιατί αυτό
το στόχο έχουµε µε αυτό το Συνέδριο, τους δηµοσιογράφους, τους ανθρώπους των
ΜΜΕ, να πειστούν, να µάθουν και να αλλάξουν κάτι. Να πάψει έστω ο υπότιτλος
«Άτοµα µε ειδικές ανάγκες» και να µπει ο υπότιτλος «Άτοµα µε αναπηρία». Έστω και
αυτό είναι κάτι. Είναι ένα σηµαντικό βήµα σε σχέση µε το χθες. Να πάψει –εγώ πεί-
στηκα από το Συνέδριο και µετά, δεν είχα πειστεί στην αρχή- η λογική που ίσχυε
µέχρι τότε για τους τηλεµαραθωνίους. Αν δει κανείς τα πρακτικά του πρώτου Συνε-
δρίου θα διαπιστώσει ότι µια από τις επτά δεσµεύσεις ήταν να γίνει ένας τηλεµαρα-
θώνιος. ∆έχθηκα κριτική, δέχθηκα επιθέσεις. ∆εν θεωρώ ότι ο τηλεµαραθώνιος
αυτός καθαυτός ως εργαλείο µας φταίει, όπως δεν φταίει το µαχαίρι. Το µαχαίρι µπο-
ρεί να το χρησιµοποιήσει κάποιος για να κόψει ψωµί, µπορεί να το χρησιµοποιήσει
για να κάνει φόνο. Έχει σηµασία πώς χρησιµοποιείς ένα εργαλείο. Ο τηλεµαραθώ-
νιος ως εργαλείο δεν είναι κακό. Είναι ένα καλό εργαλείο, αρκεί να χρησιµοποιηθεί
µε ποιοτικό τρόπο που δεν υποτιµά κανένα από τα άτοµα µε αναπηρία. ∆εν προκα-
λεί, εν πάση περιπτώσει, τα αισθήµατα αυτά που λέγαµε προηγουµένως. 

Ακούστηκαν πολλά για το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης. Επειδή γνωρίζω ότι
το ΕΣΡ ως ανεξάρτητη Αρχή µπορεί να εκπροσωπείται µέσα στην αίθουσα από τον
κ. Τσουράκη, που είναι ένα από τα επτά µέλη, αλλά δεν τοποθετείται δηµοσίως –και
θεωρώ δόκιµο τον τρόπο που έχουν ακολουθήσει µέχρι τώρα τα µέλη και ο Πρόε-
δρος- θα µιλήσω εγώ, όχι για να υπερασπιστώ τη δουλειά του, αλλά για να πω ένα-
δυό στοιχεία τα οποία ίσως δεν είναι γνωστά. ∆εν συµφωνώ µε την ισοπεδωτική
λογική, τι κάνει, δεν έχει κάνει τίποτα, δεν έχει επιβάλλει κυρώσεις, γιατί κυρώσεις
σε κάποιες µεσηµεριανές εκποµπές που αναφερθήκατε προηγουµένως, έχουν επι-
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βληθεί. Αρκεί να ανοίξετε το Ίντερνετ και να δείτε τι κυρώσεις έχουν επιβληθεί και
σε ποιες εκποµπές. Μην κάνουµε αυτό που δεν θέλουµε να µας κάνουν. Μη δηµι-
ουργούµε εύκολες εντυπώσεις – πήρα για το τελευταίο παράδειγµα που ακούστη-
κε- για θέµατα τα οποία ίσως δεν τα ξέρουµε και εµείς πολύ καλά ή ίσως επειδή
δηµιουργείται µια γενική εικόνα εις βάρος του ΕΣΡ, άντε να πούµε και εµείς µια
ακόµα κουβέντα εναντίον του.

Ακούστηκε το πρωί από τον κ. Βαρδακαστάνη µια πρόταση να γίνει στο ΕΣΡ ξεχω-
ριστό τµήµα, το οποίο να ασχολείται µε τα θέµατα των Ατόµων µε Αναπηρία. ∆εν
ξέρω. Ας συζητήσει το ΕΣΡ αν νοµίζει ότι πρέπει να έχει ειδικό τµήµα ή αν η υπάρ-
χουσα σύνθεση του ΕΣΡ είναι αρκετή για να ασχοληθεί και µε αυτό το θέµα, είναι
ικανή ή όχι. 

Εγώ θα επαναλάβω αυτό το οποίο σε άλλο λόγο είπε ο κ. Βαρδακαστάνης ότι µιλά-
µε για την ανθρώπινη ποικιλοµορφία και όχι για τη διαφορετικότητα και ίσως, κ.
Παπαδά, πρέπει να σταµατήσουµε και εµείς να χρησιµοποιούµε τον όρο «διαφορε-
τικότητα», εάν αυτή είναι η γενική τάση διεθνώς και να µιλούµε για την ανθρώπινη
ποικιλοµορφία. Να µη δηµιουργούµε εµείς µικρές εστίες, οι οποίες ενώ αρχικά φαί-
νεται ότι υπερασπίζονται τα προβλήµατά µας, τελικά µας περιθωριοποιούν. Η έννοια
των όσων είπα πριν από δύο χρόνια -και επανέλαβα πέρυσι και θα επαναλάβω και
φέτος, µακάρι να µην χρειαστεί να κάνουµε πολλά τέτοια Συνέδρια ακόµα- έχει
βάση στο ότι ελπίζω να φθάσουµε κάποια στιγµή, ώστε η νοοτροπία όλων µας να
είναι τέτοια που να αντιµετωπίζουµε όλοι τα άτοµα µε αναπηρία ως πολίτες της ίδιας
κατηγορίας µε τους υπολοίπους. Και επίσης, τα άτοµα µε αναπηρία να αντιµετωπί-
ζουν και αυτά τους άλλους ως πολίτες ίσους µε αυτούς.

∆εν θα πω περισσότερα για το ΕΣΡ. Η ανεξάρτητη Αρχή έχει τη δυνατότητα, την ικα-
νότητα να υπερασπιστεί τον εαυτό της. ∆εν χρειάζεται τη δική µου υπερασπιστική
γραµµή. Απλώς, κάνω µια αναφορά, θεωρώντας ότι οφείλω από τη θέση που είµαι
να εκφράσω τη γνώµη και γι` αυτό το θέµα.

Θέλω να ευχαριστήσω όλους όσοι βρίσκονται σήµερα εδώ. Να ευχαριστήσω όλους
εκείνους που παρακολουθούν από το Ίντερνετ, µέχρι αυτή την ώρα, τις εργασίες του
Συνεδρίου. Να πω ότι σε όλους βασιζόµαστε, περιµένοντας και για το επόµενο
Συνέδριο περισσότερο υλικό, περισσότερες ιδέες, πιο συγκεκριµένες ιδέες, πιο
συγκεκριµένο υλικό, για να µπορέσουµε να λύνουµε σιγά-σιγά προβλήµατα ή να
µπορούµε να διαµορφώνουµε σιγά-σιγά νοοτροπίες. Οι νοοτροπίες δεν διαµορφώ-
νονται από το ένα Συνέδριο στο άλλο. Χρειάζονται πάρα πολλά χρόνια, χρειάζεται
πάρα πολύ δουλειά, χρειάζεται πάρα πολύ υποµονή. 

Από τη δική µου πλευρά και για όσα καιρό έχω την τιµή να βρίσκοµαι στη θέση του
πολιτικά υπεύθυνου, για το χώρο των Μέσων Ενηµέρωσης, Υπουργού και η δουλειά
και η υποµονή και η επιµονή στο στόχο θα είναι η ίδια µε τη ζέση της αρχής εδώ και
δύο-δυόµισι χρόνια περίπου όταν ξεκίνησε, πριν από το Συνέδριο κιόλας, το κανάλι
Prisma + στη δηµόσια τηλεόραση.
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Ευχαριστώ και πάλι όλους που συµµετείχατε. Ευχαριστώ τον Πρόεδρο του Συνεδρί-
ου κ. Βουλγαρόπουλο για τη δουλειά που έκανε στο διάστηµα αυτού του έτους µε
την κ. Παπαδά. Ευχαριστώ αυτή την οµάδα του πάνελ, όπως και τις υπόλοιπες. 

Να θυµίσω ότι το Συνέδριο φέτος έχει ακόµη µια πτυχή. Αύριο συζητούµε για ένα
πιο εξειδικευµένο θέµα, που αφορά τα παιδιά. Έχετε τα προγράµµατα µπροστά σας.
Ευπρόσδεκτοι όλοι να το παρακολουθήσετε και να συµµετέχετε. Θεωρώ ότι θα έχει,
εξίσου ενδιαφέρουσες µε τις σηµερινές, παρεµβάσεις, ιδέες, προτάσεις, να προ-
σφέρει στη δική µας εµπειρία, στη δική µας τη δουλειά. 

Καλό σας απόγευµα. 

ΛΗΞΗ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΠΡΩΤΗΣ ΗΜΕΡΑΣ 
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